

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Brassó, Kapu utca 70 szám alatt.

KLÓFIRTKSI DIJ:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:
Égész évre 10 frt, fél évre 5 frt, negyed évre 2 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr., kapható:

kiadóhivatalban, Cross G. Polácz és Friedmann F. urak Üzletében.

Felelős szerkesztő

Dr. Vajna Gábor.

HIRDKRISI DIJ:

2 hasábos garmond-sor 7. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr
3 hasábos garmond-sor 8 kr. Nagyobb és többször i hirdetésnél
kedvezmény. Minden egyes hirdetés után még külön 30 k
bélyeg-díj fizetendő.

Nyilttér sora 15 kr.

Hirdetések és nyilttéri cikkek díja előre fizetendő.

A király nevenapja.

Brassó, október. 3.

A seb még sajog, még patakzik a köny, a gyász sötétlik még, talán nem is lesz soha vége. Mennél messzebbre marad mögöttünk a genfi tragédia emléke, annál nehezebb lesz a sorsunk. Egyedül, egészen egyedül vagyunk széles e világon, segítő rokon vagy barát nélkül. A kik minket szerettek s akiket mi szerettünk, azok már nincsenek többé. Csupán egy, egyetlenegy van még reménységnek, akinek erejében lelkünknek öröme telik, akire a nemzet vágyó szeretettel gondol, s akihez jövendőjének kilátásait bizva fűzi: a király. Ferencz József az egyetlen az élő nagyságok között, a hatalom ragyogó fénykörében, aki szívből szereti hű magyar népét s cserébe millió hű szívet kap. Ó a mi egyetlen bizodal-

munk, egyetlen büszkeségünk, egyetlen bátorítónk. Ha Ő sem lesz többé, nincs seb, a mi valaha begyógyuljon, nincs köny, amely elapadjon, nincs gyász, amely elenyészen. Ő a mi hitünk ereje, küzdelmünk vezérfénye, nemzetünk védő oszlopa. Ha Ferencz József is megdől valaha, nem dől-e utána minden, amit nagy lelke világításában építettünk; az alkotmány, az önállóság, a nemzeti erő, a jövő?

Éljen még soká, ameddig embernek csak e földön élni adatott, első Ferencz József, Magyarország apostoli királya. Holnap, Ferencz napján milliók fogják ezt számára lekönörögni a Mindenható kegyelmétől. Soha, de soha nem volt imádság szívből jövőbb, őszintébb, melegebb, mint ez a a holnapi lesz. Egy férfiú kezében egy nemzet sorsa, istenem, tartsd meg a királyt!

Sok századoknak vérzivatarjai között rendületlenül állt meg a magyar. Fenn tartotta az ősi jog szilárdsága, az alkotmány szeretete, a trón iránt való hűségérzete, képessége, honszerelme, szívóssága. Ugyanezek az erények ma is tündökölnék. De a termékenyítő meleget felülről várja és kapja a nemzet s mennél több világ alszik ki ott, olyan világ, a melyet a miénknek mondhatunk, annál kisebb lesz a nemzet bizalma jövőjében.

Ferencz József nevenapján a jövőben való bizalom érzése újra feltámad a szivekben. És ez a bizalom együtt ég a keblekben azzal a vágygyal, hogy koronás királyunk mennél tovább uralkodhassék hű magyar népe felett. A közös balsors, mely királyt és nemzetet ért, még szorosabbá fűzte közöttük a szent, széttephetetlen kapcsot. Mi érezzük, hogy Ferencz József méltányolja a

A „Brassói Lapok“ tárczája.

Sóhaj.

Oh, te mindent jóvá tehetél volna,
Mit ellenem az élet vétkezett;
Galád kezektől összetépett szívem
Meggyógyíthatta volna kis kezéd.

Szined elé hívón, rajongva léptem
S mosolygva túrted, hogy közeledék.
Nem vádollar, hisz lángon nem szítottad!
De tétlenül nőzted, hogy szívem ég.

S most elfordulsz! Szemednek éjszakája
Vándor utamra nem hint sugarat.
Utát veszítve bolygok a sötétben,
Verőfényes táj többé nem fogad.

V. Gy.



A legnagyobb csapás.

A „Brassói Lapok“ tárczája.

1889. január 30-ika volt az a gyásznapi, mely Erzsébet királyné szívére a legnagyobb csapást mérte. Ettől a naptól datálódik az ő kínos testi és lelki szenvedése. Mert a mondott napon vesztette el fiát, lelkének legnagyobb gyönyörűségét és büszkeségét.

Az a szomorú nap még élénk emlékezetben van, arra szoritkozunk tehát csupán hogy elmondjuk, mint viselkedett a legkeserűbb megpróbáltatás óráiban a mi hősléki királynénk.

Bombelles gróf hozta meg Mayerlingből a rettenetes katasztrófa híret. Fölkereste Stetánia trónörökösnét és hogy kiméletesen előkészítse, azt mondta neki, hogy a trónörökös sulyosan megbetegedett. Stefánia trónörökösné iszonyu félelemben átsietett a királyné lakosztályába. Itt azonközben megjelent gróf Hoyos is, ki kocsin jött Mayerlingből Bécsbe és már tudatta volt a királynéval a gyászos katasztrófa híret. Megrázó jelenet volt, mely erre következett. A két fejedelmi asszony könyek,

árjában uszott és sokáig nem tudtak magukhoz térni. S most következett a legiszonyabb pillanat: a királynénak fel kellett keresnie az uralkodót, hogy vele a gyászos hirt tudassa. Mi játszódott le a király szobájában, arról nem tudni semmit. A király csak az özvegy trónörökösnét fogadta, ki amaz óhajának adott kifejezést, hogy azonnal Mayerlingbe utazik. A király kívánságára ez utazás elmaradt. A trónörökösné, a királyné által támogatva, remegő léptekkel tért vissza lakosztályába, hol majd néma gyászbán, majd kezeit tördelve haladt keresztül a teremben. Mária Valéria főhercegnővel is a királyné közölte a hirt.

Az erre következő szomorú napokban már golgotai kín tépte lelkét, a királyné magába fojtotta tájaldalmát, mert hisz ő rá neheztelt a feladat, hogy megvigasztalja királyi férjét. Csak azután, hogy a temetés elmúlt, roskadt össze a kegyetlen szenvedések sulya alatt. És e naptól fogva soha többé mosoly nem jelent meg ajkain, idegen maradt örökre az öröm szívetől és gyászolta, egyre gyászolta elvesztett üdvösségét. Csupán egyszer derengett még az öröm halvány sugára ar-

Lapunk nyomdája Kapu-u. 60 sz. a. van.

mi nehéz gyászunkat s szive még az eddiginél is jobban fog érezni a magyar nemzet iránt. Ő pedig érezni fogja, hogy a nemzeti csapás rettenetes fájdalomában e nemzetnek csupán egyetlen vigasza és reménysége maradt: a király.

Azért mondjuk ma vágyóbban mint valaha, a hűséges szivek buzgó áhítával:

Isten tartsd meg a királyt!

A szászok és a románok.

Brassó, okt. 3.

Ezen cím alatt a «Budapesti Hírlap» tegnap érkezett száma a következőket írja:

Az idevaló zöld szászok lapja minden alkalmat megragadott a szászok és a románok között való politikai szövetség propagálására. Az az ellenzéki mozgalom, melyet a helységnevekről szóló törvény a szász képviselők között keltett, azt a hitet ébresztette a román nemzetiségi politikusok körében, hogy az ellenzéki szellem lábra kapva a szászok között is, előbb-utóbb a szövetkezett nemzetiségek táborába viszi a szászokat is. Ez magyarázza meg azokat a feltűnően barátságos ömledéseket is, melyekkel a Honterus ünnep alkalmával a hazai és külföldi lapok elárasztották a szászokat. Ez ömledéseket a zöld-szászok lapja, a Kronstädter Zeitung és a bukaresti Bukarester Tageblatt is hasonló melegséggel viszonzották, úgy, hogy az ember hajlandó volt azt hinni, hogy a szászok és románok fegyverbarátsága bevégzett tény.

A szász-hermányi választás volt hivatva megmutatni, hogy a szászok mit érnek mint fegyvertársak a románok számára. Tisztán általános vagy helyi magyar szempontból nagyon csekély jelentősége van annak, hogy Bethlen András örökét magyar kormánypárti képviselő vegye-e át vagy nem,

de román és zöldsász nemzetiségi szempontból nagyon fontos volt, mert mintegy erőpróbául szolgált a zöld szászoknak az akcióba lépés ez első esete.

A vállalkozás azonban nagyon siralmasan ütött ki, mert a zöld-szászok — noha éppen Brassó és vidéke a zöld-szászok főhadiszállása — csutos kisebbségben maradtak a kormánypárti szászokkal szemben s bizonyosult, a mit nagyon kevesen hittek, hogy a zöld-szászok csak lármás kis csapat, melynek semmi értéke sincs a szászok a politikai életében s hogy közreműködésükkel abszolúte lehetetlen bevonni a szászokat a nemzetiségek szövetségébe.

E ténytet konstatálja az idevaló Gazeta Transilvaniei legutóbbi számában és pedig meglehetősen elkedvetlenkedett hangon írván a következőket:

«A helységnevekről szóló törvény óta az a hit terjedt el az országban, hogy az erdélyi szászok megváltoztatva eddigi politikájukat, nyílt ellenzékbe fognak átsapni. Kilépve a kormánypartból, természetes volt az a föltevés, hogy a szászok megszakitva e párttal minden összeköttetésüket, erejüket egyedül a szásznép lét érdekeinek megvédésére fordítsák. Joggal várhatta mindenki tehát, hogy ezután a szászok nagyobb erélyt fejtenek ki megtámadott nemzetiségi érdekeiknek védelmezésére. E várakozásain azonban idáig vagy csak részben vagy egyáltalán abszolúte nem voltak kielégítve.

«A szász-hermányi választás fényes bizonyítéka annak, hogy a nemzetiségi ellenzéki szellem a szászok között csak igen nehezen tud gyökeret verni. A szászok ugyanis, noha e kerületben többségük van, a helyett, hogy szavazatukat a szász jelöltre adják, egyszerűen Jakabfy államtitkár szavaztak. Nekünk rosszul esik ez a dolog, mert a közös ellenfél hasznára szolgáló legkisebb civakodás is meggyőződésünk szerint rendkívül sokat árt a nemzetiségek nagy ügyének.»

A viszonyok ismerőjének nem kerül nagy fejtörésbe kitalálni azt sem, hogy miért esengnek a románok annyira a szászok

barátságáért?—Egyszerűen azért, mert azt hiszik, hogy a dako-román törekvéseknek a szászok szövetségében inkább sikerül megnyerniök a németországi közvéleményt, mint a nélkül. Eddig a német közvélemény éppen a szászokra való tekintetből fogadta meglehetősen hidegen azokat, kik a dako-román nemzetiségi politika mellett igyekeztek a német sajtóban kardoskodni. A német közvélemény irányadó körei ugyanis tudták, hogy Erdélyben a szászok etnikai létét a magyar kormányzat alatt is nem a magyar, hanem a román népelem fenyegeti végveszedelemmel. Hát aztán mi lenne a csekély számu szászokkal, ha a politikai hegemonia is az autonommá lett Erdélyben román kézbe kerülne? A román politikai vezetők azt hiszik, hogy ha ők a németországi közvélemény előtt úgy jelenhettek meg, mint a szászok fegyvertársai, a fönnebb jelzett meggyőződés eloszlanék s ők a német sajtóban föltétlen szabad kezet kapnának minden magyarelleses küzdelmökben.

HIREK.

Brassó, október 3.

— Lapunk olvasóihoz! Okt. elsejével új előfizetés nyílt lapunkra:

A «Brassói Lapok» előfizetési ára helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

egész évre 10 frt — kr.,
fél évre 5 frt — kr.,
negyed évre 2 frt 50 kr.

Az előfizetési pénzek legcélszerűbben a «Brassói Lapok» kiadóhivatalába: Brassó, Kapu utca 60 sz. alá küldendők.

— Hétfalusi követjelölés. Masznyik Gyula hosszufalusi lelkész urnak úgy látszik sok pénze és kevés igazsága van. Mind a kettőt az a férczelmény bizonyítja, melyet a szászhermányi választás ügyében közrebocsátott s a melyben lapunkat, is megtámadja. A „Brassói Lapok” nem tartja méltónak Masznyik urat arra, hogy humoros kitéréseivel foglalkozzék. Gon-

czán: azon a napon, mikor legfiatalabb leánya fejére tette a mirtuszkoszorút.

S újból kezdődött vándorlása, az ut fölfelé a Kálvárián. Véget csak akkor ért, mikor egy gonosz kéz megölte őt s megölte fájdalmát . . .

A királyné betegsége.

Régóta gyöngékedés bántotta Erzsébet királyasszonyt s a magyar nemzet rettegve leste a felséges asszony állapotáról szóló jelentéseket. Rudolf trónörökös tragikus halála volt a legnagyobb csapás, mely királyasszonyunknak amugy sem erős egészségét alapjában megrendítette. Azóta elvonult a világtól s csak nagy ritkán jelent meg a nyilvánosság előtt. Hogy létéről hír alig szivárgott ki egészen két év előttig, a mikor rebesgetni kezdték, hogy a királyné szivbeteg. Az örök gyász megfogta a felséges asszony szivét; előbb a vére fogyott, majd beállott a szivtágulás. És az egyik baj nyomán hamar jelentkezett a másik is. Nagyfoku ideglob (neuritis) támadta meg őt, a minek nyomában álmatlanság járt. Hetekig tartott ez az álmatlanság s annyira elgyengítette a királynét, hogy végre komoly orvosi beavatkozásra volt szükség. A közvélemény akkoriban nem hitt, mert nem hihetett a királyné betegségeiben. Pedig való volt.

A királynén már két évvel ezelőtt, Biarritzban való időzése alkalmával mutatkoztak a szivtágulás tünetei. A felséges asszony akkortájt sokat szenvedett, sőt egy ízben állapota oly aggasztóra fordult, hogy környezete táviratban értesítette a királyt, a ki haladéktalanul Biarritzba sietett a királyné betegágyához. Ő felsége nagyon aggodott a királynéért és mindenáron arra akarta rábírni, hogy több táplálékot vegyen magához, mint rendszeren szokta. Az orvosok ugyanis a felséges asszony szivtágulását anemiára (vértelenség) vezették vissza, ezt pedig a királyné helytelen és rendetlen táplálkozásának tulajdonították. Annyi bizonyos, hogy a királyné néhány év óta nagyon keveset evett. Volt olyan nap, melyen csak fagyaltot fogyasztott és órákhoz semmiféle táplálékot nem vett magához. Máskor meg reggel kevéske tejet ivott, azután pedig sem dél előtt, sem délután nem étkezett.

A királyné orvosi gyógykezelése sok akadályba ütközött. A királynét alig lehetett rábírni arra, hogy állandóan orvos legyen a környezetében. Ha egészségi állapotában olykor némi javulás állt be, nem vette eléggé figyelembe az orvosi tanácsot és életmódja a régi kerékvágásba zökkent vissza.

A királyné a lainzi kastély nagy vadaskertjében hosszú sétákat szokott tenni.

Mint hogy azonban már nem bírta annyira a gyaloglást, mint régebben és gyorsan kifáradt, a parkban hetven új padot helyeztek el. A felséges asszonyt, ki a magányosságot mindenekelőtt szerette, sőtái alkalmával csak udvarhölgye, Sztáray grófnő kísérte. Mikor a királyné a parkban időzött, senkit oda be nem bocsátottak.

Később még híre terjedt, hogy a gyors elfáradásnak más betegség az oka. A királyné súlyos iszkiászban szenved, melynek enyhítésére klimatikus, különösen a tenger partján levő gyógyítóhelyeket, első sorban Teritet-t szokta felkeresni. Ugy látszott, hogy a felséges asszony arra a meggyőződésre jutott, hogy legtöbbet használt neki, ha csak olyan könnyen emészthető táplálékkal élt, amilyen példának okáért a tej és gyümölcs. Csakhamar kiderült, hogy ez a diéta, amelynek a királyné önszántából, orvosi tanács nélkül vetette magát alá, nem teszi meg a remélt hatást. Már a múlt esztendőben Cap Saint Martinben azt tapasztalták az orvosok, hogy a királyné ereje a rossz táplálkozás következtében már nem olyan kielégítő, mint az előző években. A felséges asszonyon fokozott anémia (vértelenség) tünetei mutatkoztak. A felséges asszonynak, aki, olykor hirtelenül erősen elbágyadt, a szivműködése is gyöngült és az orvosok nagyobb bajtól kezdtek tartani.

dolat szegénysége miatt inkább szánjuk mint haragszunk durvaságaiért. A mi személyes sértések pedig a röpiratban foglaltak, azok megtorlása iránt bizonyára az illető sértettek maguk fognak intézkedni.

— **Az Országos Nemzeti Szövetség terjeszkedése.** Az Országos Nemzeti Szövetségnek újabb két fiókja alakul meg e hó folyamán. Az egyik az Ó-becsei Nemzeti Szövetség, mely f. hó 9-én d. e. 11 órakor tartja alakuló közgyűlését a városháza dísztermében. Az alakuló közgyűlést d. u. 1 órakor társasbéd és este hangverseny követi. A másik a Szarvasi Nemzeti Szövetség, a melynek alakuló közgyűlése október hó 16-án d. u. fél 4 órakor lesz az ottani «Árpád» szálló dísztermében. A közgyűlés után diszeldadás a szinkörben. Este közvacsora az «Árpád» szálló dísztermében. — Temesvármegye főispánja, Molnár Viktor, a Nemzeti Szövetségnek Temesvárott és Temesmegye nagyobb községeiben leendő megalakulása végett október harmadikára értekezletet hívott össze. Az értekezleten a központ képviselőjében dr. Kriváchy Géza ügyvezető igazgató vesz részt.

— **Uj óvoda megnyitás.** Már jeleztük volt, hogy közoktatásügyi miniszterünk Bolgárszeg külváros népoktatási intézetet egygyel szaporította s ez az új Emke által segélyezett állami óvoda, mely Vereskut utca 32. ház szám alatt levő s külön e célra épített csinos épületben van elhelyezve. Ez új óvoda megnyitása ma történt meg s így a szülők óvóköteles gyermekeiket az óvodánál úgy délelőtt, mint délután beirathatják.

— **A Brassó-Hosszúfalusi közúti vasut kocsijában és várótermében az utóbbi időkben az utasok által a következő tárgyak hagyattak el és találtattak meg:** egy darab gyapju posztó; egy esőernyő fanyéllel; és egy fekete esőernyő.

— **Szüreti multság.** A brassói szabósegédek szakegylete által tegnap este a Vigadóban rendezett szüreti multság eléggé jól sikerült. A szép számban jelen volt közönség úgy a szálló-lopás, mint a világpósta

multságos voltát kiaknáta. A magyar tánczok elismerésreméltó módon lettek bemutatva s Izsák Ferencz táncztanítódicséret illeti. A fiatalság a lehető legjobban hangulatban és kedvvel a reggeli órákban vetett véget a tánczoknak, a melyhez a nótázást Lantos György jeles bandája szolgálta. Nem hagyhatjuk említés nélkül azt a körülményt, hogy a nagyterem, melyben a multság lefolyt, nagyon gyönyörű volt világítva.

— **Az építő iparosok téli tanfolyama** a budapesti m. kir. állami felső (építő) ipariskolában (Budapest VII. ker. Damjanich utca 28 sz. a.) f. évi nov. hó 3-ikán nyílik meg. A tanfolyam célja és feladata a télen szünetelő kőmives, ács és kőfaragó tanoncoknak és segédeknek szakmájukban olyan rendszeres kiképzése, hogy azok idővel mint pal-lérok, vagy mint önálló kőmives-ács és kőfaragó mesterek működhessenek a gyakorlatban. A tanfolyam négy téli félévre terjed. Rendes tanulókat felvétetnek, a 15. életévet betöltött azon kőmives-ács és kőfaragó tanoncok és segédek, a kik tolyékonyan olvasni, írni és számolni tudnak, s legalább egy teljes építkezési időszak alatt mesterségükben gyakorlatilag toglalkoztak. Azok a kik több időt töltöttek a gyakorlatban, a felvételnél előnyben részesülnek. A beiratások az intézet helyiségében f. é. október hó 15-től október hó 29-éig a köznapokon este 6 órától 7-ig, a vasárnapokon és ünnepnapokon dél-előtt 10 órától 12-ig tartanak. A felvételnél a következő bizonyítványok szükségesek: 1. Keresztlevél vagy születési bizonyítvány. 2. Erkölcsei bizonyítvány. 3. Az elvégzett iskolai osztályokról szóló bizonyítványok. 4. Munkakönyv, vagy iparhatóságilag hitelesített munka bizonyítvány. A beiratási díj 2 frt, a tandíj 10 frt. szertári biztosíték 2 frt. A második, harmadik és negyedik évfolyamra jelentkező tanulók a szükséges bizonyítványok és díjak beküldése mellett levélben is iratkozhatnak.

— **A Magyar Hirlap, melynek szerkesztője: Fenyő Sándor, a következő időkben még hatalmasabban lép ki a küzdőterre a szabadságért, a demokráciáért**

A királyné maga nem érezte magát oly gyöngének, hogy a hosszabb pihenés szükségét érezte volna és az ágyba kívánt volna feküdni. Azt azonban megtette, hogy orvosainak sürgős tanácsára lemondott hosszú fárasztó sétáiról. Életmódjának ez a megváltoztatása meglehetősen deprimáló hatást tett a királynéra, aki az évek során igen megkedvelte a nagy kirándulásokat s most nehezen tudott róluk leszokni. Megkísértette, hogy élénk szellemét más irányban foglalkoztassa. Eleinte elhatározta, hogy ismét alaposan foglalkozik a görög nyelv tanulmányozásával, melyet az utóbbi időben elhanyagolt és Shakespeare munkáit lefordítja görög nyelvre. Környezete ezt a munkát tulajdonképpen társasági tartotta és a királynénak könnyebb foglalkozásul azt ajánlotta, hogy írja le tengeri utjait és külföldön való élményeit.

Igy élt a királyné egészen ez év július 2-ikáig, mikor állapota hirtelen rosszabbra fordult s az orvosok nem hallgathatták el többé aggodalmaikat. Egy szó nyilallott a hazán keresztül: a királyné szívbetege s nyomába kelt a népek millióinak megdöbbenése. Orvosai azt tanácsolták ekkor, hogy ischli tartózkodásait félbeszakítva, menjen Nauheimba, mely fürdőben a szivizmot erősítő gyógy-módot a legjobban alkalmazzák. Együttal kijelentették, hogy a királynénak föltétlen nyugalomra van szüksége. A királyné el is ment oda. A nauheimi fürdő, melyben a felséges asszony enyhülést és gyógyulást keresett, Felső-Hessenben van a Taunus-hegység északi lejtőjén. Só-, vas- és szénsavtar-

talmu ásványvíz-források kitűnő hatással vannak a köszvényes és reumatikus betegségekre, különösen pedig a szívbajokra. A források hatását a fürdő környékében levő erdők széndus levegője, a gyógyító gimnasztika és a masszáz alkalmazása növelik. A királyné kurájára dr. Scott Tivadar fürdőorvos ügyelt fel.

Vagy egy hónapig volt ott a királyné s ezalatt nap nap után hozta a táviró állapotáról s testi erejének visszatéréről a nyugtalanul várt híreket. Vagy egy hónapi ott tartózkodás után azt jelentették végre, hogy a királyné állapota közvetlen aggodalomra már nem ad okot, sőt a felséges asszony egészsége jobb, mint a múlt esztendőben volt. Az álmatlanság nem gyötörte annyira, a rendetlen és helytelen táplálkozással felhagyott s rendszeren étkezett, úgy hogy erőben is meggyarapodott.

Ekkor történt, hogy Vilmos német császár és neje Augusztia császárné, majd meg a hesseni hercegi pár és számos más fejedelmi sarj meglátogatta a királynét, más uralkodók meg táviratilag tudakozódtak egészsége felől nap-nap utáni

Mivelhogy a királyné annyira megerősödött, az orvosok elhatározták, hogy utókurára Territetbe, kedvenc üdülőhelyére küldik a felséges asszonyt. A gyönyörű, enyhe éghajlatu tengerparti fürdő kedvenc tartózkodási helye volt felséges asszonyunknak, ahonnan minden évben üdülten, megerősödve tért vissza. Az idén is legjobb reménnyel vártuk visszatérését, de ime szegény, nagy-érzésű, beteg szívét átfurta az öngyilkos tőre.

és a liberalizmusért. A legszorgalmasabb állandó főmunkatársa maga Jókai, s ez első eljén kívül dolgozó társai között vannak a legelsőbbek, ezek között Türr István. A Magyar Hirlap, mely a legelterjedtebb valamennyi budapesti napilap közül, az új évnegyedben két eredeti regény közlésébe fog, az egyik Jókainak a Magyar Hirlap számára írt új regénye Gyász orgiák, a másik Bródy Sándor A kőmives ezimű munkája. A lap terjedelme újabb ismét bővült. Előfizetési ára egy hónapra 1 frt 20 kr. évnegyedre 3 frt 50 kr. A vidéki előfizetők igen sok kedvezményben részesülnek. Nevezetesen: Az „Évszak“ ezimű gyönyörűen illusztrált divatlapot negyedévenként 80 krajczárért, a „Kis világ“ ezimű képes gyermeklapot negyedévenként 50 krajczárért kapják meg. A „Magyar Hírsalon“-t, e kitűnő havi folyóiratot szintén kedvezményes áron, a Magyar Hirlappal együtt negyedévre 5 frtért rendelhetik meg a Magyar Hirlap előfizetői. N. B. A Magyar Hirlap ez idei 200 oldalra terjedő ingyenes albuma valóban pompás és szenzációs lesz. Megkapja mindenki, aki most belép előfizetőnek. Kiadóhivatal: Budapest, Honvéd-utca 4 szám.

— **Közgyűlés.** A brassói vasuti olvasókör f. évi október hó 9-én d. u. 3 órakor a kör helyiségében (Mester utca 17. sz. a) évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgya: 1. Elnöki megnyitó. 2. Jelentés a kör vagyoni állásáról. 3. Esetleges indítványok. 4. Elnöki zárszó.

Táviratok.

A „Brassói Lapok“ eredeti táviratai

Budapest, okt. 3. A képviselőház pénzügyi bizottsága csütörtökön kezdi meg a kiegyezési javaslatok tárgyalását.

Bécs, okt. 3. A király tegnap este visszatért ide. Ez azt mutatja, hogy az osztrák parlamenti válsághoz újabb komplikációk járultak.

Bécs, okt. 3. A király ma kihallgatáson fogadja gróf Thun miniszterelnököt.

Páris, okt. 3. Tegnap itt nagy népgyűlés volt a revisió mellett. A terem azonban elzárattott, miből a revisionisták és azok el-lenségei között veszekedések támadtak. Több egyént elfogtak.

Páris, okt. 3. A Picquart betegségéről szóló hír alaptalan.

Dr. Papp Árpád

ügyvéd

irodájával 1898. évi szt.-Mihály napján

a Kolostor-utca 4. sz. a.

(Boori Bömches-féle)

házba I. emeletre költözött.

Állás kerestetik

gyerekek mellé, mint elárusító vagy mint pénztárnok, egy 15 éves leány számára. Az illető a nagyszombeni zárdaiskolát végezte. Czim a kiadóhivatalban.

Zachariás János

pokróc-üzletet a Kolostor-u. 14. sz. házból a Szt.-János-u. 7. sz. ház udvari helyiségébe helyezte át.

Főzőtanfolyam

fiatal leányok számára

Hesshaimer Lajosné

Vár utca 26. sz. I.

A tanfolyam kezdődik október 1-én. Jelentkezhetni minden nap 2-4-ig. Gyakorlati oktatás jó polgári ugymint finomabb ételek gondos elkészítésében. Délebed a házon kívül is mérsékelt árak mellett, ugyanott kapható.

Harmath Lajos

ügyvédi irodáját

Fekete u. 34. sz. házba helyezte át.

TANONCZ

jó bizonyítvánnyal felvétetik

IRK KÁROLY

fűszerkereskedésében.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy *folyó évi október hó 15-én* a brassói belvárosi görög nemzeti egyház tulajdonát képező Pojana merului (ajmásmező I) község határán fekvő „Branista” nevű erdő részben kijelölt 1916/37 k. m. tölgyfa 3832 frt 84 kr-ra becsült, 128 k. m. bükk, 77 k. m. gyártyán, 41 k. m. nyár, 28 k. m. nyírfa tömeg 178 frt 10 kr. összesbecsár 4010 frt 84 kr. o. é. zárt ajánlat mellett a becsáron elul is fog eladatni.

Írásbeli zártajánlatot 10% bánatpénz az ígért összegről avagy elfogadható értékpapirokkal ellátva *f. évi október hó 15-én* d. e. 11 óráig az egyházközség iroda helyiségben (Lópiacz 12. h. sz. a.) a délelőtti hivatalos órákban beadandók, a hol a becslési jegyzet, valamint az eladási feltételek betekintheők.

Később beérkezett ajánlatok el nem fogadhatók.

Brassó, 1898. szeptember 12-én.

A brassói belvárosi a szt. háromságról czimzett görög

440 (1-3)

nemzeti egyház gondnoksága által.

Helyiség változtatás.

Van szerencsém az igen tisztelt klienseim becses tudomására hozni, miszerint közjegyzői irodámat Czell Károly ur a Kolostor-utczában 15. és 17. számú új házába az udvarban levő balfelől I. emeletbe áthelyeztem.

Brassó, 1898. szeptember hó 28-án

Schnell Károly,
kir. közjegyző.

Főképviseelő kerestetik.

Egy német elsőrendű, versenyképes és kiváló biztosítási intézet keres magas jutalék mellett előkelő és kauczió-képes kerületi főképviseelőt Brassó és vidékére. Brassó székhelyvel.

Írásbeli ajánlatok Budapest, VII. Erzsébet körét 53. sz. I. em. 1. ajtó alá, a „Hamburgi katonaszolgálati, ki házasítási Társulat”-hoz intézendők.

Alólirott tisztelettel jelentem a n. é. közönségnek, hogy a

„Régi tanácsház” cz. borházat átvettem.

Kitűnő borokról (Artzt Pál-féle pincészetből), ugymint izletes és mérsékelt áru ételekről valamint jó kiszolgálásról gondoskodva van.

Midőn még a n. é. közönség becses figyelmét felhívni bátor vagyok a zárt társaságok rendelkezésére álló külön szobára, kérem becses pártfogását

mély tisztelettel

RHEINDT FERENCZ.

677 á számhoz.

Verseny tárgyalási hirdetmény.

A Brassó vármegyei m. kir. államépítészeti hivatal területén levő három rendbeli állami közutakon 1899., 1900., 1901., 1902., 1903. és 1904. években eszközözendő kavicsszállítás biztosítása végett a folyó 1898. évi október hó 26-án a kereskedelemügyi m. kir. ministerium és a fentnevezett államépítészeti hivatal helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás tartatik.

Felhívóknak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a kereskedelemügyi m. kir. ministerium segédhivatalainak igazgatójához, vagy a fentemlített államépítészeti hivatalhoz czimezve, legkésőbb a kitűzött tárgyalási nap d. e. 10 óráig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bármikor beérkezett táviratok és utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok öt peeséttel zárt borítékban a czimezés felvett világosan kiirandó az államépítészeti hivatal és azon állami közut neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az államépítészeti hivatalban átvehető ajánlati és felosztási kimutatási minta szerint teendők meg.

Azon esetben, ha ajánlattevő a kereskedelemügyi minister ur Ó Nagyméltósága által elfogadott, s az államépítészeti hivatalnál kitett kőmintától eltérő kőanyagot kívánna szállítani, ennek saját peeséttel ellátott két mintáját ajánlatához mellékelni, s egyuttal a felosztási kimutatás 6 rovatában a termelési helyet is megjelölni tartozik.

Az árak a kereskedelemügyi minister ur Ó Nagyméltósága által elfogadott s az államépítészeti hivatalnál kitett mintával azonos, vagy bár attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia.

A benyújtott ajánlatok vissza nem vonhatók s mindegyik ajánlattevő ajánlatának beadásától számított nyolcz hétig kötelezettségben marad.

Az államépítészeti hivatal területén átvonuló minden egyes állami közuti vonalra külön ajánlat nyujtandó be.

Az állami közutnak csupán egyes részeire tett ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Ugy az ajánlat, mind a hozzá mellékelte felosztási kimutató, szabályszerű bélyeggel látandó el és mindkettő az ajánlattevő által aláírandó.

A bánatpénznek az állampénztárba vagy adóhivatalba történt befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztási kimutatásban kitett mennyiség után az ajánlott árak összegének 5%-át kell kitennie.

Készpénz vagy értékpapir az ajánlathoz nem melléklendő.

Azoknak az ajánlattevőknek, kiknek ajánlata el nem fogadtatott, bánatpénze az árlejtés eredménye feletti határozathozatal után fog kiadatni, illetve az intézkedés a kiadatás iránt megtétetni.

A tett ajánlat vállalkozót azonnal, a kincstárt azonban csak azon naptól fogva kötelezi, melyen azt kereskedelemügyi minister ur Ó Nagyméltósága elfogadja.

A szállítási szerződés és részletes feltételek, az ajánlati minta s ennek mellékletét képező felosztási kimutatás és kőminták az államépítészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban átvehetőek, illetve megtekinthetők.

Kelt Brassóban, 1898. évi szeptember hó 26-án.

Windt Lajos,
kir. főmérnök.

465 (1-3)

Hirdetéseket felvesz a
kiadóhivatal.